彰化縣109年度學生毒品危害防制教材教案暨學習單設計

	彰化縣 彰興 中（小）學生毒品危害防制教材教案設計競賽作品

	主題名稱
	拒絕孤毒
	設 計 者
	楊盈盈老師

	教學對象
	國二學生
	聯絡電話
	（O）04-7110743

	教學節數
	2
	
	（H）0912-710891

	作品內容說明：
1、 教材設計理念或來源：近年來，毒品包裝推陳出新，加上青少年濫用藥物情況來看，以三級毒品犯罪而主(法務部，2014，少年毒品案件統計分析)，而過去教學方式常以「嚇阻」和「資訊提供」為主要教學方向，但青少年常有僥倖的心理，因而成效常常不佳（引自顏正芳，2010，如何預防青少年使用毒品？），因此課程設計，除了加強包裝毒品的認識與預防外，也增加成癮物質使用因素探究，正視「成癮」背後的原因及模擬情境強化拒絕能力。
二、教學準備：
教師方面:製作「拒絕孤毒」ppt及「拒絕擂台大挑戰」學習單，準備毒品相關影片，計時器、評分表及精美小禮物數份。
學生方面: 分組收集包裝毒品相關的新聞。上課前，將班上分成六組坐好，第一節課後，各組事先依抽到情境，排演劇情並演練拒絕技巧。
三、教學目標：
1. 了解目前台灣毒品偽裝的情況，在日常生活中能提高警覺。
2. 認識各類毒品及其作用，同時了解毒品對於人體的危害。
3. 了解成癮背後的成因，並關心與照護自己的心理健康，降低接觸毒品的機率。
4. 演練拒絕的技巧，同時能善用於各種生活的情境中。
5. 建立拒絕毒品的正面觀念並培養對毒品的正確態度。
四、學生成果表現及評量方式
    課前準備、分組討論、學習單回饋及角色扮演。
五、省思與建議

    學生主動收集資料，瞭解毒品偽裝的樣貌。透過主動瞭解，並透過分享與討論收集的訊息，加強對毒品偽裝的戒心。以「上癮」的視角探究人為何會上癮，關懷上癮者，重新審視自己與他人的心理健康與人際關係，進而強化心理與社會健康。限於時間壓力，未能完全解答學生課堂所提問題，未有機會回答的問題，只能請學生於下課時間再與老師討論。    

六、參考資料

1. 無毒世界基金會網站http://tw.drugfreeworld.org/
2. 「毒癮」youtub影片。取自https://www.youtube.com/watch?v=ao8L-0nSYzg
3. 第三冊健康與體育課本(康軒文教基金會出版)
4. 法務部少年毒品案件統計分析。

5. 國家政策教育研究基金會-青少年藥物濫用問題分析。

6. 高醫醫訊月刊第三十卷第六期。


	教學領域

能力指標
	分段

能力指標
	活       動       內       容
	實施方式
	時間

	健康教育
	5-3-1評估日常生活的安全性，並討論社會對促進個人及他人安全的影響。

	1、 引起動機

活動一：江湖險惡
1. 觀看「是咖啡嗎?」影片，老師透過影片，提問學生:為何劇中主角為何對咖啡粉有戒心?藉由影片，探討目前包裝毒品的狀況。
2. 請同學分組分享，台灣目前常見的毒品偽裝。

	腦力激盪、小組討論、問答、價值澄清
	5’


	健康教育
	5-3-1評估日常生活的安全性，並討論社會對促進個人及他人安全的影響。
6-3-2 肯定家庭教育及社會支持的價值，願意建立正向而良好的人際關係。
6-3-6 建立快樂、健康的生活與生命觀，進而為自己的信念採取行動。

	2、 發展活動:
活動一：孤毒ppt

1. 教師播放ppt04介紹藥物濫用的定義，依不同濫用方式呈現影片，以釐清藥物與毒品(濫用藥物)的分別。
2. 教師播放ppt05~12內容，瞭解與探討常見濫用藥物對人的影響。
3. 進行複習，小組搶答加分，請同學依據老師所提問題回答。(ppt13)
3、 綜合活動:
活動一: 真的了解什麼是上癮?

1. 我們已經知道藥物濫用對人的危害。然而，我們該如何看待吸毒的人?在目前的法律規範，我們傾向藥物濫用的人，當作病人，為什麼呢?成癮真的只是單純藥物對人體的影響嗎?接下來，老師想和大家分享一部有意思的影片，會改變大家對於成癮的概念。

4. 播放「毒癮」影片。(ppt14)
2. 教師總結:看完了影片，大家是不是覺得很有道理，是不是有幾個情況太像我們目前的狀況，人會因為心靈受創、挫折等，使用一些逃脫的方式來紓解，因而與不良的行為產生連結。「上癮」只是與人失去連結的徵兆之一。我們都應該斷開不健康的連結，關心自己與身邊朋友。
3. 接著教師介紹拒絕技巧：「天龍八不」，強調拒絕技巧，不能僅用一種方式，也要視當時情況及與對方的關係度，善用拒絕的方式，才順利且巧妙的避免毒品的危害。（ppt16）
4. 讓同學可以靈活運用拒絕技巧，下次上課將舉行『拒絕擂台大挑戰』。
5. 教師說明:下周活動。
先將班上分為六組，準備三種情境，請各組長上台抽題，抽到情境後，每組分別準備「攻」與「防」的劇情與拒絕技巧。每組時間限制為五分鐘，若「防」者拒絕成功則勝，勝者可獲精美小禮物，且展現拒絕技巧越多，健康成績加分愈多。

例如:第一情境題，抽中組別為第一組與第二組，兩組皆得準備攻防演練，到時有兩回合，第一回合，一方為攻，一方為防，計時五分鐘。第二回合，則攻防交換，亦計時五分鐘。五分鐘內，「防」者拒絕成功則勝，以展現拒絕技巧越多者，計分則越高。

1. 希望各位同學可以好好準備，並於課前完成「拒絕擂台大挑戰」學習單。期待大家可以大展身手喔。

6. 第一節課結束。
	講述、問答
腦力激盪、示範、問答、講述
	15’
10’
10’
5’

	健康教育
	5-3-4評估菸、酒、檳榔、藥物、成癮藥物的危害，並於日常生活中演練有效的拒絕策略。
5-3-1評估日常生活的安全性，並討論社會對促進個人及他人安全的影響。
6-3-6 建立快樂、健康的生活與生命觀，進而為自己的信念採取行動。

	1、 引起動機

1. 大家經過一周的排演與演練，非常期待大家的擂台賽。

2. 教師將對戰組別與情境海報呈現在ppt上，請抽中第一情境題的兩組準備。

2、 發展活動

活動一:「拒絕」擂台大挑戰

1. 分組擂台，每一情境有兩回合，攻防交替。每一回合限時5分鐘，每一情境共10分鐘內完成。

2. 教師累計分數。

3. 頒獎給優勝組組別(拒絕成功)且公布各組得分。

4. 教師總結各組表現，表揚特別拒絕招式及製作道具用心組別。

3、 綜合活動

1. 鼓勵學生與生活中的人事物建立良好的連結，並特別照顧自己與朋友的心理健康。

2. 提醒學生拒絕技巧一種生活技能，不僅用於毒品拒絕，亦可用於許多日常情情境裡，人際互動需要學習的技能之一。

3. 教師祝福大家都有健康美好的人生。

第二節課結束
	遊戲、角色扮演、小組討論
價值澄清、腦力激盪、問答、講述法
	2’
40’
3’



	彰化縣  彰興  國中（小）學生毒品危害防制教材學習單設計競賽作品

	主題名稱
	拒絕擂台大挑戰
學習單
	設 計 者
	楊盈盈老師

	對    象
	國二學生
	
	

	


拒絕擂台大挑戰

（第   組，組員座號:                         ）

· 將班上同學，分六組。 
· 老師將準備三種情境，由各組事先抽題。一周後，進行擂台挑戰。 
· 每組分別準備「攻」與「防」的劇情與拒絕技巧。

攻者，需模擬情境；防者須揣測攻者可能話語，準備好拒絕方法。(出場人數皆不限)
· 每次挑戰時間為5分鐘，攻防交換，共兩回合。 
· 準備道具或腳色演出出色，可加個人分。時間內拒絕技巧越多，健康成績加分愈多。(道具及拒絕技巧一個2分，腳色演出出色依情節加個人加分!!)
情境一

小輝與一群朋友躲在角落吸菸，忽然有一位朋友遞出一種很特別的菸，想與大家分享，人人輪流抽一口，此時，這特別的菸即將遞到小輝手中，小輝該如何拒絕?
貢獻度：
	座號
	擔任腳色
	道具
	其他

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


預計使用的拒絕技巧：

1. 　

2. 　

3. 　

4. 　

5. 　

6. 　

7. 　

拒絕擂台大挑戰

（第   組，組員座號:                         ）

· 將班上同學，分六組。 
· 老師將準備三種情境，由各組事先抽題。一周後，進行擂台挑戰。 
· 每組分別準備「攻」與「防」的劇情與拒絕技巧。

攻者，需模擬情境；防者須揣測攻者可能話語，準備好拒絕方法。(出場人數皆不限)
· 每次挑戰時間為5分鐘，攻防交換，共兩回合。 
· 準備道具或腳色演出出色，可加個人分。時間內拒絕技巧越多，健康成績加分愈多。(道具及拒絕技巧一個2分，腳色演出出色依情節加個人加分!!)
情境一

小輝與一群朋友躲在角落吸菸，忽然有一位朋友遞出一種很特別的菸，想與大家分享，人人輪流抽一口，此時，這特別的菸即將遞到小輝手中，小輝該如何拒絕?
貢獻度：
	座號
	擔任腳色
	道具
	其他

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


預計使用的拒絕技巧：

1. 　

2. 　

3. 　

4. 　

5. 　

6. 　

7. 　

拒絕擂台大挑戰

（第   組，組員座號:                         ）

· 將班上同學，分六組。 
· 老師將準備三種情境，由各組事先抽題。一周後，進行擂台挑戰。 
· 每組分別準備「攻」與「防」的劇情與拒絕技巧。

攻者，需模擬情境；防者須揣測攻者可能話語，準備好拒絕方法。(出場人數皆不限)
· 每次挑戰時間為5分鐘，攻防交換，共兩回合。 
· 準備道具或腳色演出出色，可加個人分。時間內拒絕技巧越多，健康成績加分愈多。(道具及拒絕技巧一個2分，腳色演出出色依情節加個人加分!!)
情境二
妞妞與一群死黨到pub想狂歡一整夜，這時小美告訴妞妞，只要把這顆糖果含在嘴裡，就可以玩得很開心，娟娟接著表示她之前也吃過，真的超嗨的，妞妞應該如何拒絕?
貢獻度：
	座號
	擔任腳色
	道具
	其他

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


預計使用的拒絕技巧：

1. 　

2. 　

3. 　

4. 　

5. 　

6. 　

7. 　

拒絕擂台大挑戰

（第   組，組員座號:                         ）

· 將班上同學，分六組。 
· 老師將準備三種情境，由各組事先抽題。一周後，進行擂台挑戰。 
· 每組分別準備「攻」與「防」的劇情與拒絕技巧。

攻者，需模擬情境；防者須揣測攻者可能話語，準備好拒絕方法。(出場人數皆不限)
· 每次挑戰時間為5分鐘，攻防交換，共兩回合。 
· 準備道具或腳色演出出色，可加個人分。時間內拒絕技巧越多，健康成績加分愈多。(道具及拒絕技巧一個2分，腳色演出出色依情節加個人加分!!)
情境二
妞妞與一群死黨到pub想狂歡一整夜，這時小美告訴妞妞，只要把這顆糖果含在嘴裡，就可以玩得很開心，娟娟接著表示她之前也吃過，真的超嗨的，妞妞應該如何拒絕?
貢獻度：
	座號
	擔任腳色
	道具
	其他

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


預計使用的拒絕技巧：

1. 　

2. 　

3. 　

4. 　

5. 　

6. 　

7. 　

拒絕擂台大挑戰

（第   組，組員座號:                         ）

· 將班上同學，分六組。 
· 老師將準備三種情境，由各組事先抽題。一周後，進行擂台挑戰。 
· 每組分別準備「攻」與「防」的劇情與拒絕技巧。

攻者，需模擬情境；防者須揣測攻者可能話語，準備好拒絕方法。(出場人數皆不限)
· 每次挑戰時間為5分鐘，攻防交換，共兩回合。 
· 準備道具或腳色演出出色，可加個人分。時間內拒絕技巧越多，健康成績加分愈多。(道具及拒絕技巧一個2分，腳色演出出色依情節加個人加分!!)
情境三
阿明喜歡與玩陣頭的朋友聚在一起，大家練完陣頭，就會聚在客廳聊天打牌，此時，很照顧阿明的團長，拿出安非他命吸食器，準備邀請阿明吸一口，此時，阿明該如何拒絕? 
貢獻度：
	座號
	擔任腳色
	道具
	其他

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


預計使用的拒絕技巧：

1. 　

2. 　

3. 　

4. 　

5. 　

6. 　

7. 　

拒絕擂台大挑戰

（第   組，組員座號:                         ）

· 將班上同學，分六組。 
· 老師將準備三種情境，由各組事先抽題。一周後，進行擂台挑戰。 
· 每組分別準備「攻」與「防」的劇情與拒絕技巧。

攻者，需模擬情境；防者須揣測攻者可能話語，準備好拒絕方法。(出場人數皆不限)
· 每次挑戰時間為5分鐘，攻防交換，共兩回合。 
· 準備道具或腳色演出出色，可加個人分。時間內拒絕技巧越多，健康成績加分愈多。(道具及拒絕技巧一個2分，腳色演出出色依情節加個人加分!!)
情境三
阿明喜歡與玩陣頭的朋友聚在一起，大家練完陣頭，就會聚在客廳聊天打牌，此時，很照顧阿明的團長，拿出安非他命吸食器，準備邀請阿明吸一口，此時，阿明該如何拒絕? 
貢獻度：
	座號
	擔任腳色
	道具
	其他

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


預計使用的拒絕技巧：
1. 　

2. 　

3. 　

4. 　

5. 　

6. 　

7. 　

8. 　　　　　










